



■在阳江市阳东区新洲镇屋地村，刘兴国正在猪圈里打扫卫生。



■阳江市阳东区北惯镇彭村村的“小彭家作”电商展示厅里，中远海运特种运输股份有限公司驻彭村第一书记莫非梁与同事检视着货架上陈列的商品。



■阳江市阳东区新洲镇那六村的贫困户胡思南在自己的养殖场喂鸡。



■任职广东鼎宝科技有限公司安保岗位的蒋提刚，工余还做房产中介给自己创收。



■阳江市阳东区北惯镇彭村村里正在吹泡泡玩的娃娃。

■采写：新快报记者 陈斌

■图片：新快报记者 王飞



2019年阳东区有劳力贫困人口人均可支配收入14598元，同比2015年增长300%，13条省定贫困村居民人均可支配收入19079元，同比增长10.6%。阳东区的扶贫农产品“阳东牛大力”被国家核准为中国地理标志证明商标，并于2019年入选全国名特优新农产品名录；省定贫困村东平镇瓦北村获“全国乡村治理示范村”称号，经验做法在全国推广。

# 省定贫困村

阳江市阳东区多维度发力，

2020年是全面建成小康社会之年，是决战决胜脱贫攻坚之年，广东省阳江市阳东区委、区政府认真贯彻落实中央决策部署和省、市工作安排，坚持把脱贫攻坚作为重大政治任务和首要民生工程。阳东区扶贫工作连年被市评为“综合评价好”档次。

新快报记者日前走访阳东区辖内多个村镇，实地采访阳东区如何多维度发力，为切实压实脱贫成效、巩固脱贫成果所做的扎实工作。

## 消费扶贫 贯通线上线下最后一公里

“你看这土鸡蛋，这样形状的一定不是双黄蛋，在我们这儿，初生蛋反而不怎么受追捧，跟城市里相反。”“今年我们几乎承包了村附近的百花蜜，还不够卖。”阳东区北惯镇彭村村村民委员会一楼“小彭家作”电商展示厅里，中远海运特种运输股份有限公司驻彭村第一书记莫非梁一边与同事检视着货架上陈列的商品，一边告诉新快报记者。

通过发掘彭村村的特色农产品，开发“小彭家作”电商品牌，借助中远海运自身的渠道基础，让彭村村的农特产品真正走向市场，成为市场化商品，实现消费扶贫的闭环——这是莫书记用不到一年的时间做出来的成果。

2019年国庆期间，莫书记与扶贫工作队和村干部一起，初次尝试通过电商形式销售彭村村优质稻米，开发出小程序“小彭家作”，“开始我没什么信心，本

## 产业扶贫 贫困户靠养殖脱贫奔富

在阳江市阳东区新洲镇一个名叫“风相树”的地方，漫山遍野，放眼望去，密密麻麻的有近千只走地鸡。在扶贫干部的带领下，我们来到路边一个简易小房的门口，看到了饲养这些鸡的贫困户胡思南。

坐在门口的条凳上，胡思南告诉新快报记者，因为小儿麻痹后遗症，他一条腿肌肉萎缩，重活累活干不了，但喂养的活没什么大问题，他还雇了一个帮手，因为实在忙不过来。家里三个男孩，都在镇上读书，每天他负责接送，孩子妈早些年就外出打工了，平时靠电话、视频联络。

胡思南是在驻村扶贫工作队的帮助下，于2017年11月拿到银行提供的小额贷款，筹措起资金，开始了他的三杂猪养殖产业。“以前我养鹅亏了十几万元，这几年在慢慢还债。”

从2017年底到现在，养猪是他主要的产业项目之一，说起自己的养殖，他很骄傲，“现在我有20头母猪，体重在100斤左右的小猪有100头，今年3月份我又开始加喂了这一千多只鸡，中秋节前后就可以出栏了。”按他给出的目前市场参考收购价，仅这一批鸡龄在200天、每只重量至少有5斤的鸡，就能给他带来五六万元的收入，而这，只是他养殖产业中的一部分。

除了猪和鸡，胡思南还承包了20亩鱼塘，养殖罗非鱼、草鱼、塘鲺等品种，“光是鱼苗已经投了几万块钱啦！”他说，我们坐着的地方左手边是猪栏，猪栏不远处就是他其中一个鱼塘，每天，胡思南喂猪、喂鸡、喂鱼，全部喂一轮都要用掉至少4小时，“他很勤快的。”阳江市阳东区电视台驻村干部在一旁说。一边养殖，一边还债，一边再继续扩建自己的养殖规模，就是胡思南这几年生活的写照，扶贫干部说起他，都是竖起大拇指的节奏。

新快报记者还听到了另一名贫困户刘兴国的故事，他今年31岁，早些年曾外出广州、肇庆、深圳等地打工，中专毕

着试一试的想法，结果没想到销售成绩还真不错，这让我有了底气，这一年，我们就在稻米的基础上又拓宽了产品线，你看现在我们这个展厅，已有七八种本地特色农产品上线销售了。”

莫书记话没说完，就急切地拉着记者往展示厅外走，他一脸兴奋地指着村委前方不远处正在施工的工地继续说道：“那里是我们未来的农产品流通中心，我们准备在这里实现村农产品集中收购，同时进行一些简单的精加工，方便老百姓统一售卖他们的产品，这也是我们消费扶贫贯通线上线下最后一公里的配套设施。”

随着莫书记的话音，新快报记者走到工地现场，地基已打好，看这样子预计不久就能交付使用，莫书记还表示他们也在同步多方接洽各种社会电商平台，希望“小彭家作”能借力使力，在消费扶贫的路上走得更远、更实。

## 产业扶贫 贫困户靠养殖脱贫奔富

他的学的是烹饪，2012年父亲出了交通事故，导致神经和部分肢体受损，要人照顾，母亲原就患精神疾病，需要长期服药控制，本来他还有个姐姐，后来外嫁出去，这一来，刘兴国成了家里的支柱。

一方面要照顾家人，一方面也要赚钱养家，“刚回来的时候，我心情很不好，感觉既失落又无助。”在他家附近的猪栏前面，他告诉记者，当时家里只有5亩地，种点蔬菜瓜果，仅够自家人吃，产不出什么经济效益，在扶贫工作队的帮助下，2018年刘兴国申请到了5万元的小额贷款，开始了他的养猪事业。

每天，他早上6点起床，打扫猪栏、喂猪，然后煮白粥做早餐，照顾父母吃喝，“妈妈生活基本能自理，她按时吃药就没什么大问题，爸爸就不行，智力如小孩，行动也不便，最多是靠着墙坐一坐，所以离不开人。”

因为曾外出打工开阔眼界，刘兴国很懂得利用他人的资源优势帮自己提升养殖技术，除了跟临近村的养殖户交流之外，他也上网查找资料学习，参加相关培训。即便这样，也仍交过一定的“学费”，“开始不懂，跟人买的几头母猪不健康，只能另外再买。”渐渐的，他摸到一些门道，越来越有经验，“我养的是土杂猪，这种猪抗病能力强，就是长得慢，要七八个月时间才能长到两三百斤。”

他一边清理猪栏，一边对记者说：“最近我在山上扩建了一个大一点的猪栏，大概有400多平方米吧，比现在这个大了十倍，主体工程已经七七八八了，我自己在做凹槽。”他想新猪栏搞好后，就开展自繁自育的养殖模式，“这样平均一头猪能多近2000元利润。”他有点兴奋地搓着手：“现在我算是看到希望了，这两年猪肉价格一直挺好，2019年我收入差不多有10万元，今年等新猪栏建好，收入能到20万元，未来我还想继续扩大规模，准备用两年时间扩到500头的存栏量。”